



(上接第3版)

◎ 爱情电影更接地气、更有温度

在2026年的电影市场中，爱情喜剧依旧是受众最广的主流类型之一。相较于往年的“撒糖至上”，今年的爱情喜剧电影呈现出“接地气”“强共鸣”“类型混搭”的三大趋势，创作者将镜头对准当代青年的真实情感生活，让爱情故事跳出童话框架，兼具现实感与人文关怀，同时融合反诈、悬疑等多元元素，为这一经典类型注入新活力。

聚焦都市青年恋爱日常的作品成为主力军。2月14日“情人节”上映的《喜欢

上“欠欠”的你》，以秦霄贤首次担纲爱情喜剧男主为亮点，与王影璐组成立喜冤家，以“欠欠”的相处模式解锁都市恋爱新姿势，台词充满网感，笑点密集且贴近年轻人的恋爱现状；5月20日上映的《为我心动买单》，延续原作喜剧风格，通过轻松诙谐的叙事展现当代都市情感与职场生活的碰撞，聚焦谭杰与积小德因矛盾引发的情感冲突，在揭露彼此秘密的过程中完成对现实的解构与重组；同日上映的《错过了，遗憾吗？》，则聚焦“00后”女孩

吴小北在刚毕业即遭遇初恋男友“断崖式分手”后的迷失与重生，以清新治愈的风格勾勒当代青年在爱情中的遗憾与成长。

爱情与地域文化、自然风光的结合成为一大看点：2月14日上映的《藏地情书》以西藏为取景地，将壮美的高原风光与治愈的爱情故事相融合，改编自《藏地白皮书》，原型夫妇的真实爱情传奇为影片增添质感，由万玛才旦担任监制及编剧，其子久美成列执导，两代电影人以深厚的藏地文化底蕴与细腻视角勾勒故事；《拼桌》

以当代“搭子文化”为背景，讲述带销书编辑张嘉怡与失业程序员陆拾谷因拼桌成为“饭搭子”，在生活变故中逐渐改变快餐式友谊关系的故事，通过轻喜剧风格展现年轻人对社交关系的新理解，融合爱情元素探讨“学会吃、学会爱”的主题，王传君与江疏影的合作备受关注。

更值得关注的是，爱情喜剧与社会议题的融合成为新趋势。2月14日上映的《遇见不同的遇见》，将爱情线与反诈案件深度绑定，讲述“沙雕青年”但爽与“霸气

御姐”是蒂在一系列“反诈”骗局中从“欢喜冤家”到“为爱入局”的爱恨纠葛，影片在讲述爱情故事的同时普及反诈知识，笑泪交织的剧情让观众在娱乐之余，也能感受到反诈工作者的不易，打破了爱情喜剧的创作边界。

2026年的爱情喜剧，不再追求轰轰烈烈的戏剧冲突，而是回归情感本身，从当代青年的真实生活中汲取灵感，让爱情故事更接地气、更有温度。

◎ “硬核烧脑”与“社会议题”双轨并行

悬疑犯罪片一直是国内电影市场的“口碑高地”，2026年的这一类型呈现出“硬核烧脑”与“社会议题”双轨并行的发展态势。一方面，多部作品延续强反转、高智商的传统优势，为观众带来沉浸式的推理体验；另一方面，越来越多的影片将悬疑犯罪与现实社会议题相结合，让作品在娱乐性之外更具人文关怀与现实意义，同时中式恐怖与犯罪题材的融合，也为市场带来了新的看点。

“硬核烧脑”的推理之作亮点突出。《天才游戏》集“悬疑”“惊悚”元素于一

体，讲述身份迥异的天才少年刘全龙与富家少年陈伦因际会下开启人生交换的故事，围绕智商博弈与人性挣扎展开，剧情环环相扣、反转不断，两位年轻演员的对手戏成为一大看点；《谎言之躯》聚焦心理博弈，由中国香港导演陈国辉执导并监制，陈都灵、秦霄贤领衔主演，讲述七名高校毕业生进入政新司法鉴定中心实习，在“实习期仅留一人”的规则下，众人表面和谐却暗藏较量，终极考核日揭晓真相台上的尸体竟是失踪的第七名实习生，剧情张力“拉满”。

融合社会议题的悬疑犯罪片更易引发共鸣——《欢迎再次登录》以“网络暴力”为切入点，讲述两名身份未知的男女被困于满布监控的密室中，仅通过一台视频通话电脑与外界联系，展开一场密闭空间下的网络直播审判与极限逃生，探讨网络时代的人性与道德；程伟豪执导的《消失的人》，以冬至清晨杨远儿子在楼梯间失踪为主线，平行展开赌徒袁午藏匿父亲尸体、独居女性林楚萍遭侵犯未破两起案件，三条看似无关的线索最终交织串联，展现底层人物的生存困

境，兼具悬疑深度与人文关怀；韩延的新作《空枪》讲述世纪之交，青年耿杰冒险前往滨海城市“汐城”谋生，凭借胆识扎根后，因爱上空姐李淑雯而渴望回归平凡生活，却被迫卷入与富豪宋承俨的命运漩涡，勾勒出欲望之城巨变前夜的众生相。

此外，中式恐怖与犯罪题材的融合成为亮点：《阴风诡影》讲述作家杜森因婚姻破裂与创作瓶颈患上精神分裂症，在人性善恶交锋中最终战胜邪恶势力、实现拯救女儿与自我救赎的故事，剧情

围绕主人公午夜探墓遭遇鬼影、怪鸟等诡异现象展开，通过阴阳交汇场景营造惊悚氛围；《酒店404惊魂》《怨宅》等作品，则以“酒店凶宅”“百年老宅”等经典中式恐怖场景为舞台，讲述一系列灵异惊悚的故事，剧情贴近都市传说，氛围感“拉满”。这类作品将中式民俗与犯罪悬疑相结合，既保留了恐怖题材的刺激感，又融入了推理元素，让观众在感受惊悚的同时参与案件破解，为悬疑犯罪片的类型创新提供了新方向。

◎ 喜剧电影多元融合 解锁合家欢新维度

喜剧一直是国内电影市场的“刚需类型”，2026年的喜剧赛道呈现出“多元融合”“解压治愈”“合家欢升级”的发展趋势，不再局限于单纯的段子堆砌，而是与动作、犯罪、家庭、职场等多元元素深度融合，让喜剧作品既有密集的笑点，又有丰富的剧情与深刻的内核，同时兼顾不同年龄段观众的观影需求，解锁了合家欢的新维度。

IP续作与经典组合回归成为票房“稳定器”。《年会不能停2！》作为爆款喜

剧的续作，由原班底打造，张若昀与白客的全新搭档碰撞出别样笑点，影片继续聚焦职场年会的荒诞趣事，将职场中的“内卷”、“内耗”等现实问题以喜剧形式展现，让观众在欢笑中释放职场压力；《熊猫计划2》迎来成龙与乔杉再度携手，延续前作“爆笑动作喜剧”风格，以熊猫为核心元素，融合跨国冒险与萌趣笑点，成龙的经典动作喜剧风格与乔杉的接地气幽默相结合，兼具动作爽感与喜剧效果，是典型的合家欢力作。

职场与生活喜剧贴近现实引发共鸣：《新手指南》以“职场新人”为切入点，精准捕捉当代职场中的新人困境、职场内卷等现实问题，用幽默方式展现职场生态，让职场人在欢笑中找到共鸣；《特立独行》由《这个杀手不太冷静》导演邢文雄执导，讲述三十年前以超人王长海为首的超英协会击溃外星人，多年后王长海被任命回乡建立战斗小队，却在和平多年的莱茵镇遭遇人情世故与礼尚往来的层层阻碍，剧情荒诞又写实。

家庭喜剧扛起合家欢“大旗”：《我的妈耶》围绕张十一在18岁生日当天发现母亲东玉的日记展开，通过记录中的成长片段邂逅母亲人生各阶段的关键人物，延续宁浩监制的温情喜剧风格，聚焦家庭代际关系与青春成长主题；定档5月1日的《千金不换》融合励志与喜剧元素，讲述妈妈万芸决心让身患自闭症却热爱跑步的儿子楚星辰完成全程马拉松比赛，于是“瞄准”昔日东北马拉松之王何秋生，这位嗜赌如命的落魄教练与母子二人开启了

一场鸡飞狗跳的“人生马拉松”，既搞笑又暖心。犯罪与喜剧的融合打造硬核笑点。《老江湖》中，即将退休的老警井川调查失窃案时，与名典集团董事长边居寒展开博弈，双主线交织揭开真相的黑色幽默故事，于谦与梁家辉首度合作，南北表演风格的差异碰撞带来别样趣味。这类“犯罪喜剧”作品打破了喜剧的温柔框架，让喜剧拥有更强的剧情张力，为喜剧类型的创新提供了新方向。

◎ 动画电影IP续作爆发 全龄化与本土化双升级

2026年，国产动画与进口动画同台竞技，经典IP与全新力作共同发力，覆盖低幼向、青年向等不同受众群体，赛道的市场规模与创作水平均迎来新提升。

进口动画IP续作依旧是“流量担当”。《超级马力欧银河大电影》作为《超级马力欧兄弟大电影》的续作，以“银河冒险”为主题，解锁全新角色与场景，动画制作全面升级，延续前作的轻松幽默与奇幻冒险风格；《怪物史瑞克5》回归

大银幕，延续前作的幽默风格与温情内核，适合全家观影；日本经典动画IP持续发力。

国产动画呈现“IP深耕”与“本土化创新”双重趋势：《熊出没·年年有熊》作为国民动画IP的第12部作品，延续12年坚守春节档的传统；《我是霸王龙2：狂暴行动》深耕恐龙题材，画面制作升级，剧情兼具科普性与趣味性，让孩子在观影中了解恐龙知识。此外，“潜艇

总动员”“猪猪侠”“海底小纵队”“喜洋洋与灰太狼”等传统动画IP，也有望继续在六一、暑期为小观众提供观影选择。

此外，2026年的进口电影市场涵盖超级英雄、动作冒险、科幻、爱情、悬疑等多个题材类型，为中国观众带来多元化的观影选择，也为中国电影市场注入新活力。

好莱坞大片以IP续作为主：《蜘蛛

侠：崭新之日》作为漫威全新的蜘蛛侠独立电影，汤姆·赫兰德回归饰演蜘蛛侠，小罗伯特·唐尼惊喜加盟，故事拓展至多元宇宙，动作场面炫酷、与漫威宇宙深度联动，成为漫威粉丝必看之作；《真人快打2》延续前作硬核格斗风格，解锁更多经典角色与致命招式，动作场面血腥刺激，特效制作精良，是“爽片”爱好者们的首选。这类好莱坞IP续作凭借成熟的宇宙设定、强大的演员阵容与

精良制作，依旧是进口电影市场的“票房主力军”。

好莱坞同时深耕小众类型：《迈克尔·杰克逊：巨星之路》以“流行音乐之王”迈克尔·杰克逊的传奇一生为背景，通过经典音乐与舞台重现其巨星风采，同时刻画他背后的努力与坚守，兼具传记的深度与娱乐性，让好莱坞电影不再局限于“特效至上”，更注重故事与人物刻画，带来更多人文温度。